

Inscris in registrul publicatiunilor pe-riodice la Tribunalul Timis-Torontal, sub No. 79.

Anul XV. — No. 2043

4 pagini 1 leu

Sambata, 23 Decembrie 1939

„La Varşovia, plină încă de ruine, s'a hotărât redeschiderea teatrului 4 Onor Palatul Cultural inaugurează spectacolele teatrale, se „Luna de miere”. Agenția „HAVAS”



Proprietar și director răspunzător : CONST. I. ȘTEFĂNESCU Redactoare-șefă: FLORICA CIURA-ȘTEFĂNESCU Administrator general: MIHAIL R. CRISTESCU REDACȚII ȘI ADMINISTRATI: Timișoara: Str. Eug. de Savoya colț cu Str. Em. Ungureanu, 16, la Tipografia Coop.: „Naționala” Arad: Str. Cornel Popescu No. 26.

O rezervă morală a Europei

Atâția oameni de bună credință, care n'au întrebuințat timpul lor, dela începutul actualului război, până acum, ca să se intoxice cu sentimente și resentimente, pentru sau contra cauzelor care li se par puse în joc, privesc astăzi, cu o speranță încărcată de regret, spre aceea hullă Societatea a Națiunilor, care mai face sforțări pentru readucerea conflictelor dintre națiuni, în faza de conversațiuni pacifice, singurele care pot pune armonie și echilibru în interese.

Am citit cu toții apelurile ce s'au adresat înspre locuri unde sângerează o tinerime cu totul nevinovată de greutatea problemelor pentru renașterea încrederii în efectul colaborării pacifice. Nu este niciunul dintre Statele beligerante, care să nu dorească sfârșitul actualului război, cât mai curând, mai înainte de a se încredia întreaga Europă, mai înainte de a oferi această comoară de civilizație, tunului gata s'o pască, spre beneficiul barbariei, care a năvălit, și care mai poate oricând năvăli în sanctuarul unde odinioară Atîta își trata calul cu ovăz.

Glasul Societății Națiunilor nu va putea face mai mult decât să redreseze factorul moral întocmai ca și Biserica, Societatea Națiunilor nu poate da decât sfaturi: să nu furi; să nu ucizi; să nu faci fapte rușinoase...

Nici o forță nu s'a însărcinat cu executivul necesar, pe planul internațional, pentru a impune respect acestor porunci ale moralei. Spiritele superficiale pot să rădă de postura slabă în care se află marca Instituției dela Geneva, dar acest răs nu ar fi mai înțelept decât răsul acelora care ar blama morală, pentru motivul că tot se mai comit nedreptăți, pe pământ.

Not privim aceste ecouri neobosite ale sentimentului de umanitate ca pe niște semne bine-prevestitoare. Poate că, într'o zi, Europa se va trezi în față cu spectrul unui pericol mai mare decât posibilitățile individuale de a-i rezista.

Atunci, Societatea Națiunilor va fi îmbrățișată cu o altă afecțiune. Europa va face atunci pasul spre înfrățitoare solidaritate, în fața altor primejdii.

Pentru ziua aceea, este bine ca unii oameni să fie totuși, de pe acum, pregătii, fără ură în suflet, fără amintiri otrăvitoare, ci numai cu o caritabilă înțelegere pentru poruncile prezentului de atunci.

Bărăganul și Capitala bântuite de un viscol nemaipomenit

Viscolul e însoțit de un ger care se întetește mereu

BUCUREȘTI, 21 (SIR). — Un viscol nemaipomenit de puternic bântuie de azi noapte în Capitală.

Vântul are o viteză de 80—90 km.

Din cauza lui s'a produs un scurt circuit și din acest motiv

tramvaiete n'au circulat timp de câteva ore în Capitală.

Acoperișurile mai multor case au fost smulse, precum și firmele magazinelor. Numeroși arbori din grădini și din parcuri au fost smulși din rădăcini. Vehiculele au circulat cu mari greutateți, din

cauza obstacolelor aruncate de vânt pe străzi.

Gerul se întetește mereu. Imprejmuirea arenei „Venus” a fost dărâmată de furtună.

Bărăganul este și el bântuit de viscol. Mai multe fire telefonice și telegrafice au fost deranjate.

Sinuciderea căpitanului Langsdorff, un protest împotriva politicii național-socialiste

Comentariile ziarelor franceze și engleze

PARIS, 21 (Rador). — Ziarele de Joi comentează, pe larg, știrea sinuciderei căpitanului Langsdorff, comandantul vasului „Graf von Spee”, menționând împrejurările dramatice care au precedat moartea sa.

„PETIT PARISIEN” scrie că vasul german „Graf von Spee” a fost scufundat de propriul său echipaj, în urma ordinului primit dela Berlin. Căpitanul Langsdorff n'a putut să supraviețuiască vasului său și, conform tradițiilor marinărești, s'a sinucis.

„LE MATIN” se ocupă de problema pusă neutrilor prin actualul conflict dintre Aliați și Germania.

Belgia, Olanda și Luxem-

bourgul, cuprinse între liniile Maginot și Siegfried, Maginot fiind prelungită până la Marea Nordului, se găsesc în plină zonă a ostilităților. A-

ceastă situație geografică specială nu este menită să pună la adăpost țările menționate de o eventuală implicare a lor în războiul actual.

Presă engleză omagiază atitudinea perfect corectă a căpitanului Langsdorff

LONDRA, 21 (Rador). Presă britanică de Joi comentează pe larg sfârșitul tragic al căpitanului vasului „Graf von Spee”, aducând omagii atitudinii sale perfect corecte, atât înainte, cât și după lupta navală din largul portului Montevideo.

In această sinucidere, zarele britanice văd un protest împotriva politicii național-socialiste.

„NEWS CHRONICLE” scrie că gestul căpitanului Langsdorff face onoare ofițerilor din marina germană.

Panica lumii stâșiata

Alocuțiunea Reginei Wilhelmina la radio

HAGA, 21 (Rador). — „Nicolodată contrastul n'a fost mai mare între promisiunea lui Dumnezeu și panica lumii stâșiata”, a declarat Regina Wilhelmina, în cursul unei alocuțiuni transmise prin radio. „Dar cu cât mizeria sporește, a adăugat Suverana, cu atât strălucște lumina iubirii prin întunec.”

Regina s'a adresat către cei ce

se află sub arme, în toate părțile lumii, către căminele în care de Crăciun lipsește soțul sau tatăl și a spus că se gândește la cei ce au căzut, la marinarii și la bravii pescari care și-au jertfit viețile.

Și Suverana a încheiat astfel: „Facă cerul ca sărbătorile Crăciunului să reînnoiască forța noastră și ca o demnitate calmă să cuprindă pe toți”.

M. S. Regele a dăruit 30.000 lei pentru Săracii Chișinăului

CHIȘINĂU, 21 (S.I.R.). — Primăria municipiului Chișinău a primit un mandat de 30.000 lei din partea M. S. Regelui, destinați copiilor săraci din acest oraș.

Cinematografe

Timișoara

CAPITOL:

Cântărețul din pădurea neagră

CORSO:

Bengali

SCALA:

Robyn Houd.

APOLLO:

Copilul de trupă

Arad

„URANIA“Arad, Telefon: 12-32
Cinematograful de premieră

Program dublu senzațional:

I.

**Misterele cartierului
Chinezesc**

cu

Boby Nelson și câinele polițist „Tarzan“

II.

Tragedia unei generații

Cel mai actual film de război cu:

Spencer Tracy, Franchot Tone
Gladys George.

De Crăciun:

Sergentul Bery

cu

Hans Albers

CORSO Sala încălzită
3, 5, 7.15 și 9.15

PREMIERĂ

OAMENI CU ARIPIFred Mac Murray
și Ray Milland

Separat: marele film de propagandă a forței aviației române

**Aviația
română**

cu așii aviației noastre.

Jurnal de actualitate
cu ultimele
evenimente

De Crăciun:

Cazacii**Amănunte asupra sinuciderii
căpitanului
Langsdorff**

BUENOS AYRES, 21 (Rador). — Se dau următoarele amănunte asupra sinuciderii comandantului vasului „Graf von Spee“.

Marți el a obținut autorizația de a vorbi, fără martori, oamenilor săi. Cu acest prilej, el și-a luat rămas bun de la ei. În cursul nopții, Langsdorff și-a tras un glonte de

revolver.

În scrisoarea lăsată ambasadorului german la Buenos Ayres spune, că, după ce și-a sacrificat vasul, în conformitate cu ordinele superioare și după ce a luat măsurile necesare pentru siguranța oamenilor săi, socotește misiunea sa de marinăr ca fiind terminată.

Din Colectura

„DACIA“

au ieșit la tragerea din 18 Decembrie

Lei 1,000.000 Un milion No. 9496

Matca București

Lei 100.000 No. 29965 Matca Sed. Târgu-Mureș

„ 100.000 No. 38626 Matca Sed. București

„ 100.000 No. 75725 Matca Sed. București

Jucătorii acestei Colecturi au încasat și alte numeroase câștiguri mai mici

Sediul de vânzare: **BANCA CENTRALĂ**

Timișoara I, Str. Alba-Iulia I

Telefon 15-14

**Mare meeting în favoarea Finlandei
la New-York**

NEW-YORK, 21 (Rador). — Un mare meeting în favoarea Finlandei s'a ținut, Miercuri, seara, la Madison Square, în prezența a peste 10,000 persoane, sub prezidenția dlui Hoover, fost președinte al

Statelor-Unite, și a lui La Guardia primarul orașului New-York.

D. Hoover a cerut populației să contribuie pentru ajutorarea civililor din Finlanda.

**VIZITAȚI fără obligația de a cumpăra
expoziția noastră de Crăciun,
de jucării****Librăria Moravetz** Timișoara:
Cetate și Iusefin**Voluntari suedezi pentru Finlanda**

STOCKHOLM, 21 (Rador). — Detașamentul de voluntari suedezi, care va pleca în Finlanda, va fi comandat de Erst Linder.

Printre voluntari, se află numeroși ofițeri și subofițeri de carieră, cari, prin inrola-

rea lor, părăsesc cadrele armatei suedeze.

„Stockholm Tidningen“ cere ca administrația să nu pună nici o piedică angajamentelor în armata finlandeză.

Croitoria și ceaprazăria artistică militară

ION JULANStr. OITUZ No. 5, TIMISOARA, execută desăvârșit și uniforme
ale Frontului Renașterii Naționale, pe prețuri convenabile**Averea lui Edgar
Aușnit pusă sub
urmărire**

BUCUREȘTI, 21 (SIR). — Se anunță din Galați, că, în urma cererii Ministerului Justiției, Parchetul local a pus sub urmărire întreaga avere din localitate a lui Edgar Aușnit, compusă din patru imobile situate în diferite cartiere ale orașului.

**Linie ferată sovietică
bombardată de aviația
finlandeză**

OSLO, 21 (Rador). — O porțiune a liniei ferate dintre Leningrad și Murmansk a fost bombardată de finlandezi, de către șapte avioane ultramoderne.

Ziarul „Arbaidet“ anunță, că, trupele finlandeze dau contraatacuri pe frontul Soumissalmi.

Curcani, fazani, iepuri, calse, prune uscate și tot felul de delicatose cel mai puțin numai la marele magazin de coloniale

L. Eles

ARAD

Str. Brătianu I. Tel. 10-44

**Langsdorff va fi înmormântat cu funeralii
naționale**

BUENOS AYRES, 21 — În mormântarea căpitanului Langsdorff, comandantului vasului german „Admiral Graf von Spee“, se face Vineri, la orele 16. D. Ortitz, președintele republicii, a autorizat echipajul vasului scufundat să asiste la funeralii. Sicriul cu rămășițele căpitanului Langsdorff va fi depus, până la funeralii, în gara maritimă, iar nu la ambasada germană. O gardă de onoare din marina Uruguay va da onorurile.

Ceasornice de mână pentru bărbați și femei marcă elvețiană de aur, argint, crom, ceasornice de buzunar, bijuterii cu briliante, tacâmuri de argint veritabile, obiecte de artă mare asortiment la

Coleman Hartmanngiuvaiergiu. ARAD, Bul. Reg. Maria
(Palatul Minorităților)

Tipografia „Națională“ Timișoara

Finlanda primește material de război dela Marea Britanie

LONDRA, 21 (Rador). — Cercurile finlandeze din Londra declară, că Finlanda primește material de război dela Marea Britanie, dar, din nefericire, nu atât de mult cât ea are nevoie.

Finlandezii n'au nevoie de credite și pot plăti în numerar, dar nevoile lor sunt urgente.

Avioanele de bombardament britanice „Blenheim“, pe care le-a cumpărat finlandia, s'au dovedit a da rezultate foarte satisfăcătoare în raport cu cele mai bune aparate sovietice, dar aviația finlandeză este foarte inferioară din punct de vedere numeric.

Bătălie aeriană între finlandezi și ruși

OSLO, 21, (Rador). — Informații din Helsinki arată, că, Miercuri, o bătălie aeriană s'a dat într'e șase avioane finlandeze de vânatoare și 11 avioane sovietice.


Toate fazele bătăliei au putut fi urmărite de o mare mulțime de spectatori.

Aviația finlandeză a executat, pe de altă parte, sboruri de recunoaștere, pe deasupra Leningradului, fără să întâmpine cea mai mică rezistență.

Avioane streine deasupra Olandei

AMSTERDAM, 21 (Rador). — Mai mște avioane streine au sburat azi deasupra orașului Utrecht.

Avioanele olandeze de vânatoare i-au luat sborul imediat, obligându-le să se retragă.



LOTERIA DE STAT

CONEXATĂ CU
LOTERIA UNIUNII FUNDAȚIILOR CULTURALE REGALE

PLANUL DE TRAGERE

PENTRU
TRANȘA 5-a și 6-a
DIN LOTERIA 21

15 IANUARIE 1940 Tragera (LOTERIA DE STAT (MATCA) LOZURI DIVIZIBILE à Lei			Tragera 15 IANUARIE 1940 LOTERIA U.F.C.R. (ANEXA) LOZURI INDIVIZIBILE à Lei		
Câștig	Total Lei	Câștig	Total Lei	Câștig	Total Lei
4	1.600.000	14	100.000	14	1.400.000
10	400.000	100	10.000	100	1.000.000
40	100.000	1000	1.000	1000	1.000.000
200	20.000	10000	200	10000	1.600.000
800	10.000	100000	200	100000	3.200.000
12000	800	1000000	200	1000000	7.200.000
	33.600.000				

18 IANUARIE 1940 Tragera LOTERIA DE STAT (MATCA) LOZURI DIVIZIBILE à Lei			Tragera 18 IANUARIE 1940 LOTERIA U.F.C.R. (ANEXA) LOZURI INDIVIZIBILE à Lei		
Câștig	Total Lei	Câștig	Total Lei	Câștig	Total Lei
1	10.000.000	10	200.000	10	2.000.000
12	1.000.000	100	10.000	100	1.000.000
1000	10.000	800	2.000	800	1.600.000
		8000	200	8000	1.600.000
	32.000.000				6.200.000

Prețul unui loz întreg: Lei 500 Lozul este valabil numai pentru tranșa înscrisă pe fața Câștigurile se plătesc jucătorilor fără nici o reținere de impozite Lozul este valabil numai pentru tranșa înscrisă pe fața Prețul unui sfert de loz: Lei 200

UN PLAN DE TRAGERE NOU
cu amândouă câștigurile pentru
TRANȘA 7-a și 8-a
ce se va trage la 15 și 18 Februarie 1940

Doă divizii sovietice distruse de finlandezi

Succesul contraofensivei finlandeze

STOCKHOLM, 21 (Rador). Toate ziarele subliniază, în mod deosebit, succesul contraofensivei finlandeze, din regiunea Salla.

Ziarele arată, că finlandezii au atăcat, cu o repezițiune fulgerătoare, coloanele sovietice, care s'au retras cu pierderi sângeroase, părăsind și cinci tancuri pe teren.

Agencia „Havas“ transmite: Armata finlandeză ar fi provocat mari pierderi armatei sovietice, distrugându-i

două divizii întregi, în apropiere de Suomisalmi.

Pierderile sovietice par să fie, după cum se afirmă, de

aproape 20.000 oameni.

Avioanele finlandeze de vânatoare au dat o luptă împotriva a 11 avioane ruse.

NU-I RECLAMĂ CI ADEVĂR!

Premiat cu medalie de aur

Körting Radio

fără posibilitate de a fi concurat

Sunete simfonice de neîntrecut

Prezintă: GÁRDONY, magazin de radio

ARAD, Bul. Regina Maria 22

AVIZ!

Dorind să servim cu cea mai perfectă grijă întreaga clientelă, rugăm pe onor. noștri clienți, să viziteze în cursul ultimei săptămâni

EXPOZIȚIA

din localurile de la parter și etaj pe cât posibil înainte de amiază, spre a evita aglomerația.

Deviza noastră e neschimbată: Să dăm clientelei — FRUMOS, BUN și IEFTIN!

Prețurile noastre sunt neschimbate, astfel ca să nu lipsească din casa nămăni frumoasele și folositoarele obiecte de sticlărie, porțelan și bibelouri

ALBERT SZABO S. I. N. C. Mare magazin de sticlărie și porțelanărie **Arad**

Importanța acordurilor comerciale dintre Italia și România

Declarațiile d. lui Christu, ministrul nostru plenipotențiar la Roma

ROMA, 21 (Rador). — „Tribuna” publică, pe prima pagină, un articol intitulat: „Importanța acordurilor comerciale dintre Italia și România”.

Ziarul publică declarațiile făcute ziarului „Tribuna”, de către ministrul plenipotențiar d. Christu, președintele delegației române, care a spus că eforturile comune tind să stabilească un echilibru între produsele italiene ce se importă în România și cele românești exportate în Italia.

Din partea României, care ține foarte mult la raporturile cu Italia, s'au făcut comenzi excepționale industriei italiene, a spus d. Christu.

Industria italiană, a adăugat d. Christu, a ajuns la un grad de atât de mare perfecție, încât odată ce a câștigat un târg cu greu ar putea să-l piardă.

Trenuri întârziate din cauza violentei extraordinare a viscolului

BUCUREȘTI, 21 (SIR). — Din cauza violentei extraordinare cu care a început să sufle vântul de nord-est, numeroase trenuri de călători au sosit cu mari întâzieri în Capitală.

Astfel, trenul personal dinspre Brașov a întârziat cu 104 minute, trenul accelerat Cernăuți, cu 65 minute, trenul personal Pitești, cu 56 minute, personalul Sibiu, cu 53 minute, personalul Constanța, cu 51 minute, acceleratul Oradea 402 cu 49 minute, acceleratul dela Iași, cu 42 minute și așa mai departe.

În cazul că viscolul va continua cu aceeași intensitate, nu este exclus ca unele linii să fie înzăpezite. Cele mai expuse sunt cele din Bărgan, sudul Basarabiei și Dobrogea.

Pe Dunăre, viscolul a oprit orice activitate pentru moment.

Anglia a construit 12 noi tipuri de avioane de război

Performanța avioanelor e ținută în secret

LONDRA, 21, (Rador). — „Daily Express” anunță, că, constructorii britanici au pus la punct avioane de vânătoare cu 2 locuri, mai rapide și mai puternice decât tipul de avioane „Hurricane”.

Unul din noile avioane de vânătoare britanice, „Defiant” se fabrică în serie și aparatele sunt de pe acum în serviciul aviației.

Armamentul și viteza avio-

nului sunt ținute în secret. El este în întregime metalic. Motorul depășește 1000 cai putere, iar avionul este prevăzut cu o turelă mobilă, așezată la spatele locului de pilotaj și armată cu mai multe tunuri.

Un alt aparat secret este „Blackburn”.

Tipul de avioane „Roc” este un avion naval de vânătoare, cu 2 locuri, prevăzut cu o turelă armată cu mai multe tunuri.

În total 12 noi tipuri de avioane de vânătoare, ale cărei performanță va fi ținută secretă, sunt fabricate în seror. În aceste tipuri se cuprind avioane de vânătoare pentru marină, avioane de bombardament purtătoare de torpile, 6 modele de avioane mari de bombardament, un tip de avion de bombardament și de transport, precum și un tip nou de hidroavion.

Vizita oficială a Suveranilor Italiei la Papa Pius al XII-lea

Regele și Regina au îngenunchiat în fața Capelei Sixtine

CETATEA VATICANULUI, 21 (Rador). O imensă mulțime aștepta dealungul străzilor Romei sosirea cortegiului regal și imperial, în mijlocul cărui Suveranii Italiei se îndreptau spre Vatican pentru a face vizita lor oficială Papei Pius al XII-lea.

Gubernatorul Cetății Vaticanului, Marchizul Sarafini, însoțit de consilierul de stat al Cetății Vaticanului Marchizul Pacelli, dă citire unei adrese de omagiu și de bun sosit.

Suveranii intră, apoi, în Palatul Vaticanului, urmați de Conte Clano și alte personalități. După ce trec prin sala Clementină, Suveranii sunt primiți în mica sală a tronului de către Sanctitatea Sa Papa Pius al XII-lea.

În timpul unei convorbiri îndelungate, Suveranii și Papa au schimbat, între ei, daruri.

La sfârșit, Conte Clano, a fost prezentat Papei, după care Suveranul Pontif a însoțit pe oaspeți până în pragul sălii apartamentului secretarului de stat.

În sala tronului au avut loc întrevederile.

La basilica Sf. Petru Regele și Regina au îngenunchiat în fața Capelei Sixtine și s'au rugat pe mormântul Sfântului Petru.

Suveranii s'au urcat în automobile plecând în aclamațiile mulțimii spre Quirinal, urmați de sultă.

Papa va întoarce vizita Suveranilor Italiei

CETATEA VATICANULUI, 21 (Rador). — Papa va întoarce personal vizita pe care i-au făcut-o Regele și Regina Italiei.

La 28 Decembrie, Suveranul Pontif va face o vizită Suverani-

lor Italiei.

Este prima oară dela 1870, când Papa va întoarce, în persoană, vizita unui șef de stat. Până acum, aceste vizite le întorcea cardinalul secretar de stat.

Grav accident de cale ferată în Maramureș

11 răniți și pagube de două milioane lei

BUCUREȘTI, 21 (SIR). — Se anunță că în stația Botcaiu-Maramureș, situată între Sighet și Vișeu, trenul personal 1116, în timp ce intra în stația Botcaiu s'a ciocnit puternic cu un tren de mărfuri.

Șase vagoane ale trenului de marfă și trei diu cele ale trenului

personal s'au răsturnat.

Locomotivele ambelor trenuri sunt grav avariate.

Linia ferată a fost deteriorată pe o întindere de 100 m.

Sunt 11 răniți, dintre care 8 stare mai gravă.

Pagubele se urcă la două milioane lei.

Din Colectura Oficială

au eșit la tragerea din 18 Decembrie

Lei 1.000.000	Un milion	No. 98203	Matca Sediul București
Lei 400.000		No. 472872	Anexa Sediul București
Lei 100.000		No. 27122	Matca Sediul Cluj
Lei 100.000		No. 68978	Matca Sediul București
Lei 100.000		No. 91021	Matca Sediul București

S'au distribuit și multe câștiguri mai mici de această colectură jucătorilor din întreaga țară.

Sediul de vânzare „Colectura Oficială”

Timișoara, Bd. Ferdinand 1-a. Telefon 31-05.

Făceți-vă datoria de cetățeni conștienți subscriind bonuri pentru înzestrarea Armatei!